

大。内科、神经科及耳鼻喉科诊断为神经血管性头痛；左鼻中隔轻度弯曲；颈椎肥大于1989年9月转入我科。脑血流图检查双侧脑血管扩张度增高。血压及血脂分析均正常范围。先后用牵引，理疗，针灸，推拿及椎旁封闭，中西药等治疗，症状均时发时好；效果不甚明显，尤以偏头痛症状进行性加重，曾几次五官科会诊，除鼻中隔稍偏歪外未见异常。至1990年3月偏头痛症状发作加剧，疼痛难忍，转外地行颈椎、颅脑及鼻咽部CT检查后诊断为左鼻中隔弯曲，慢性鼻窦炎，颈椎肥大。即在沪行鼻矫正术及抗炎治疗后，偏头痛症状消失。

例6，女，65岁。因反复右上肢疼痛，麻木6月就诊，疼痛时呈烧灼样，夜间尤甚，内科门诊摄X线颈片示：第4、5、6颈椎肥大，血沉18mm/h，白血球6600/mm<sup>3</sup>，嗜中性68%，淋巴球32%，尿常规（-），尿糖（-），拟诊颈椎病。用消炎痛等内服无效而转入本科。有高血压史4年，否认三多一少症状，查体：血压160/90mmHg，肥胖，心肺无殊，右肩胛区及右上肢局部皮肤触觉减退，肌力正常，颈段活动无殊，压痛不显，臂丛牵拉试验（-），纵轴压顶试验（-），尿糖（-），测血糖210mg%。修正诊断为糖尿病性末梢神经炎而转回内科治疗。

### 讨 论

误诊原因分析：1.片面地依赖X线片检查结果，因X线受投照、冲洗及读片等因素影响，很难有较高的正确率，如例4由于放射科

医生的忽视而被误诊。2.简单地沿用过去的诊断标准：本组中有低热者3例；血沉高于正常者3例；血压偏高者2例；进行性或反复的神经压迫症状的7例，原有其它疾病史者4例。大多数因临床表现不典型，而又未严格参照颈椎病诊断标准而被误诊。如例1及5。3.满足于原来的诊断：如例3，由于医生对自身的诊断过分自信和专科在临幊上综合分析的面又较狭窄，以及疾病变化后仍未给患者进行全面的体检和动态分析，以至误诊。如例2是由于医生对疾病的分析欠全面，又未嘱其复诊加上少年无知和家属不够重视导致耽误诊断时间，又如例6由于内科医生的综合分析不全面，简化了检查项目，虽已想到糖尿病，但过分信赖了尿糖化验结果，而未进一步检查血糖，导致误诊。如例1只作胸透诊断。未摄胸片，以致耽误诊断。4.对老年人的特异性认识不够。由于老年人的解剖生理与年轻人不甚相同，所以更应在每位医务人员思想中引起足够的重视。

### 体 会

为减少误诊提高对疾病的诊断正确率，应注意以下几点：(1)询问病史、体检、分析病程应细心、全面。(2)各专科医生不但要掌握本科的疾病，也应了解各科的诊断知识以不断提高本专业的诊疗技能，对可疑病例应运用一切辅助检查手段并邀请有关科室会诊减少误诊率。(3)对一时不能确诊以及治疗效果不甚明显者更要进一步的全面反复体检。特别对持续疼痛、低热、孕妇、老年人和青少年者。

## 腰椎间盘突出症治疗体会

河南省博爱县清化职工医疗所（454450）张靖才 庞勇 罗冬升 秦建营

腰椎间盘突出症，是骨伤科的常见疾病。本文根据本科近几年来采用治疗手法和配合小针刀治疗手法对照比较，认为：配合小针刀治疗后提高疗效。缩短病程。现整理100例分析如下。

### 一 般 资 料

100例中，男70例，女30例；年龄在25~56岁之间；发病时间：2个月以内25例，2个月~6个月42例，6个月~2年33例；腰部侧弯40例，弓腰60例。

X线检查，均排除腰骶椎骨病、结核、肿瘤等。

### 治疗方法

分二组，一组以YM80-B电动牵引按摩床，配合手法侧扳复位手法治疗，另一组以小针刀松解术配合上述方法治疗。具体方法如下：

以YM80-B电动牵引按摩床，按摩手法复位组的治疗方法，急性期应卧床休息，睡硬板床，尽量避免下床活动，以减轻对神经根的挤压，防止椎间盘继续向外脱出。治疗时由护士或家属抬上牵引，力量以患者感到能耐受不觉痛苦为宜，行对抗牵引，牵引后配合以手法复位。水肿期，手法宜轻，以揉捏为主，水肿消失后，按常规手法揉、捏、按压、抖动等。此时可配以手法复位，病人侧卧，患侧在下，术者一手抵腰椎间盘突出椎间隙的患侧面，一手托患者膝关节，使下肢被动过伸至45°时，抵腰部的一手拇指向前方推，侧扳后，轻手法揉或揉捏以缓解。治疗结束后，仍抬回病房休息。

小针刀配合组治疗方法：我们收集小针刀配合治疗组病例中，经在按摩时仔细发现髂后棘、髂筋膜外上方及L<sub>4</sub>、<sub>5</sub>椎旁、髂棘肌内侧缘，可触及粘条和肌化物。我们认为这可能是腰椎间盘突出力学发生改变造成的病理现象，由于病痛被迫引起被动侧弯或弓腰，长时

间引起筋膜以及有关组织发生水肿、变性所致。我们采用小针刀松解术（切割剥离或纵行剥离），缓解疼痛，对促进病程进展有积极作用，手术时注意无菌操作和血管神经损伤。

### 疗效标准与结果

疗效标准：治愈：自觉症状完全消失，恢复正常曲度，直腿抬高试验（—）；好转：自觉症状大部分消失，脊椎稍有侧弯直腿抬高，试验疼痛未完全消除；无效：症状体征无变化。

治疗结果：牵引按摩组60例中，治愈12例，好转30例，无效18例；小针刀配合组40例中，治愈15例，好转22例，无效3例。

### 典型病例

程×，男，45岁，机关干部，患者2年前因活动姿势不正确，腰部扭伤，经拍片后，发现L<sub>4</sub>-<sub>5</sub>椎间盘向外脱出，经服药、牵引、按摩效果欠佳。经CT复查，诊断同拍片，医院要求手术，因有顾虑，于前年转我科治疗。经小针刀配合电动牵引按摩，48天恢复正常，经拍片示：平片L<sub>4</sub>-<sub>5</sub>间隙完全等宽，侧位基本正常，1年后随访，暂未复发。

### 讨 论

对椎间盘突出症的治疗，我们采用上述治疗方法比较，认为小针刀配合牵引、按摩复位手法，既提高了治疗效果，缩短了病程，又使患者免受开刀之苦。

## 抱膝圈配合直板固定和中药治疗髌骨骨折体会

黑龙江省中医药学校附属医院（154007）田青山

我院用抱膝圈配合直板固定和中药治疗髌骨骨折，有创伤小、修复快，膝关节功能恢复好，无后遗症等优点。现报告如下：

### 临床资料

自1988年至1992年共治疗58例闭合性髌骨骨折。男35例，女23例；年龄最小12岁，最大56岁；就诊时间，最短1小时，最长10天；单纯横断性42例，粉碎性16例。

超长大直板与抱膝圈材料和制做：先测量膝髌轮廓大小，用布带做一圆圈，然后用绷带按圆圈缠绕，将圈分成四等份，各点上分别留一带头约长25cm，缠至圆圈直径粗达2cm左右即可。大直板取杉木板，厚1.0cm，宽12cm，长因人而宜，上止股骨上1/3处，下达胫腓骨下1/3处，大直板以膝关节为中心点，上下两端各量30cm处，板两侧各钉一铁钉，留露出